

EN SU CRIPCIÓN:
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Academia Universitaria de Palma de Mallorca

FUNDADA POR LOS SEÑORES

D. Alejandro Rosselló

y

D. Pedro Estelrich

Director: DON EUGENIO LOSADA

En vista del resultado favorable obtenido por este centro en el primer año de su creación, nos creemos en el deber de proseguir y ampliar, durante el curso de 1897 á 1898, la enseñanza de las asignaturas comprendidas en las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias exactas, Físicas y Naturales, Medicina y Farmacia.

PROFESORES

Sección de Derecho y Filosofía y Letras

D. Juan Tugores y Malla, licenciado en Derecho.—
D. Antonio Rosselló y Gomez, licenciado en Derecho.—
D. Pedro Bonet de los Herreros, licenciado en Derecho y en Filosofía y Letras.—D. Onofre Caymari y Rullán, doctor en Derecho.—D. Miguel Ramis y Engroñat, licenciado en Derecho.

Sección de Ciencias, Medicina y Farmacia

D. Eugenio Losada y Mulet, doctor en Medicina.—
D. Rafael Ribas y Sempol, licenciado en Medicina.—
D. Bernardo Calvet y Girona, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.—D. Juan Frontera y Estelrich, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.—D. Francisco Antich é Izaguirre, licenciado en Farmacia y Ciencias.—D. Rafael Comas Villar, farmacéutico militar.

Para informes dirigirse al Sr. Director de la ACADEMIA UNIVERSITARIA, San Elias, 15, entresuelo, y al Sr. Secretario de la misma D. Onofre Caymari, Santo Espíritu, 30, primero.

La solución de la crisis

(De El Eco de Castilla.)

Los compromisos valientes, generosos y de grande abnegación adquiridos por el partido liberal en la oposición y en visperas de una crisis necesaria é inmediata, deben desaparecer ya en el mismo momento en que S. M. la Reina, en uso de su libérrimo derecho, que la Constitución le concede, ha estimado como más conveniente á los intereses de la Patria y del Trono, la continuación en el Poder del partido conservador.

Monárquicos fervientes y respetuosos siempre con las augustas disposiciones de la Corona, somos los primeros en acatarlas, aun cuando confesemos que no está al alcance de nuestra inteligencia la razón que haya podido influir en el ánimo de S. M. para adoptar la resolución dada á la última crisis.

Dos veces ha ocurrido el mismo caso: cuando todo el mundo—á raíz de los atropellos cometidos por un ministro conservador—creía que la continuación en el Gobierno de un partido tan procaz y osado, solo podría acarrear males inmensos al país y á las instituciones, la Corona sabiamente aconsejada, sin duda, entendió lo contrario y el partido conservador siguió gobernando.

Hoy, muerto, desgraciadamente para la Patria y para el Trono, el ilustre político que dirigía ese partido; reconocido por todos—aun por los mismos elementos conservadores—la necesidad de un cambio político hacia el cual se mostraban partidarios los hombres que son el más firme sostén de la Monarquía, nuestros amigos, los hombres

del partido liberal, la solución de la crisis ha sido la misma que en la anterior: el partido conservador disuelto á poco menos, sin jefe, dividido y sin el apoyo de personas importantes que antes se le prestaban incondicionalmente, ha merecido una vez más la confianza de la Corona al renovar sus poderes.

Ahora, como antes, repetimos, acatamos siempre respetuosamente las decisiones de nuestra augusta Soberanía; antes como ahora, elevamos al Trono de S. M. el Rey D. Alfonso XIII nuestra manifestación de incondicional apoyo para todo cuanto redunde en beneficio de los sagrados intereses que á la Monarquía le están encomendados.

Pero, una vez hecha esta salvedad—que en cierto modo holgaba, pues conocidos son de antiguo nuestros respetos y nuestros deseos—cumple á nuestro deber hacer constar que los compromisos adquiridos recientemente por el partido liberal, compromisos—que dicho sea de paso—merecieron la aprobación y el aplauso unánime del país, dejan de tener el carácter de tales y solo pueden ser en la ocasión presente, una manifestación ó programa de cuanto pretendía realizar en bien de la patria, siendo llamado al Poder en tiempo y ocasión oportunos.

La ocasión ha desaparecido: pasada esta segunda crisis, ha pasado también la oportunidad de que las promesas hechas pueden cumplirse.

Ya lo hemos dicho en nuestro artículo del sábado: la oportunidad es la garantía del éxito; dijo también en sus últimas declaraciones el Sr. Sagasta, *todo depende de como encontremos los negocios de Cuba cuando nos llamem al poder.*

Lógica y precisa es esta salvedad.

La continuación del gabinete que presidia el Sr. Cánovas del Castillo representa la continuación de su política en lo interior y en lo que afecta á la campaña de Cuba, sin tener la ventaja de figurar al frente de sus eventualidades un hombre de las extraordinarias condiciones de aquel ilustre estadista.

De suponer es, por consiguiente, que la situación se empeore—pues no hay mal que no admita peor—que las cosas sigan por igual ó peor camino y que pasado algún tiempo en la misma situación, el remedio de los males sea absolutamente imposible aun empleando todos los remedios hercúleos de que dispone la farmacopea política.

Si para cuando llegue ese caso probable, y aun pudiéramos decir seguro, se pretente cargar el muerto al partido liberal llamándolo á las esferas gubernamentales cuando la situación está en período agónico, bien hará el partido liberal en hacer pública su negativa á aceptar tan tremenda responsabilidad, demostrando que los compromisos adquiridos eran para cumplirlos en ocasión oportuna, no cuando es imposible todo remedio por mucha que sea la fe que se tenga en su poderío y eficacia.

La actitud de los Estados Unidos

Recientemente ha estado en San Sebastián el director de *La Epoca*, y de su inspiración suponemos sean las noticias que nuestro colega publica, afirmando que son caprichosos los recelos recientemente esparcidos por una parte de la prensa americana y acogidos con harta credulidad, por algunos periódicos españoles, con el propósito de hacer creer que Mr. Woodford es portador de reclamaciones importantes, poco lisonjeras, para la dignidad y los derechos de España.

El duque de Tetuán ha calificado de caprichosas las tales impresiones; repite que no hay otra reclamación pendiente hasta ahora de dinero, que la de la viuda del dentista Ruiz, y abriga la confianza de que al llegar á España el nuevo ministro, y conocerse sus instrucciones, vendrá á tierra la leyenda alarmista que se viene levantando.

No estamos en condiciones de saber si todas estas afirmaciones obedecen á conveniencias de Es-

tado, ó se ajustan por completo á la realidad de las cosas.

Desde luego nos parece exagerada la campaña pesimista y alarmante de algunos periódicos americanos. En varias ocasiones hemos hecho constar en las columnas de *El Correo*, que no participamos de los temores de un conflicto con los Estados Unidos; y el haber pretendido evitarlo, creemos nosotros que es la única fase de la campaña de Cuba que ha llevado con acierto el gobierno conservador.

Con motivo de la venida á España de Mr. Woodford, se ha dicho también que el gobierno americano contaba con la benevolencia de Francia y de Inglaterra, para en el caso de una ingerencia en Cuba.

Es posible, aunque no lo sabemos, que durante la estancia de Mr. Woodford en Londres y en París, y en las conferencias con los ministros de los Estados Unidos en estos pueblos, haya procurado conocer el espíritu de Inglaterra y de Francia para el caso de complicaciones determinadas; pero dudamos mucho que si tales tanteos se han hecho, tanto lord Salisbury como M. Hanotaux hayan mostrado los sentimientos que se les atribuyen; bien al contrario, imaginamos que habrán observado la moderación y la reserva que corresponde á las buenas relaciones que mantenemos con dichos países y á las conveniencias de su propia política colonial.

La próxima llegada de Mr. Woodford á San Sebastián, concluirá de esclarecer estos problemas, y otros que se pueden relacionar con su misión.

Mientras tanto, dudamos que el nuevo ministro americano traiga las instrucciones conminatorias de que se habla, y desde luego pensamos que no es prudente, cuando tantas dificultades nos rodean, conculcar las cosas de modo que suscitaran una nueva complicación.

Del Báltico al Negro

Otra vez vuelve á salir plaza la idea de unir con un canal el mar Negro con el Báltico, de que ya el emperador Alejandro III de Rusia se había ocupado con Mr. Flourens, ministro que fué de Negocios extranjeros en Francia.

El asunto cayó en el olvido, hasta que el actual emperador ha tenido nueva entrevista con mister Flourens.

No cabe duda que la idea sería de gran trascendencia para Rusia si con esa comunicación pudiera transportar sus barcos de guerra de uno á otro de los mares indicados.

El camino propuesto resulta enlazando el golfo de Riga, en el Báltico, por medio de los rios Duna, Beresina y Dnieper, con Kerstur, en el mar Negro.

La longitud del trayecto es de 994 millas, y habrá que profundizar los lechos de esos rios para obtener en todas partes, por lo menos, 28 pies de agua.

El coste será de unos veinte millones de libras esterlinas, y la duración de la obra cinco años.

Además del rápido transporte de los barcos de guerra, ese canal proporcionaría la unión de los arsenales de Libau, en el Norte, con el de Nikolaieff, en el Sur, y cumplidos estos fines de importancia, se cree que tendría también grandes resultados comerciales, porque el valle de Dnieper es muy productivo y la mayor parte de sus afluentes son navegables en gran trecho para barcos de poco calado.

Las dificultades de toda especie que han de presentarse son considerables y el gasto enorme. No sabemos si esto arredrará al gobierno ruso para meterse en una obra de tanta consideración.

¡Vaya por la jefatura!

Las indicaciones deslizadas días atrás por un periódico conservador de la mañana sin haber hecho fortuna entre las disueltas huestes de ese partido, parece que han halagado y puesto en movimiento las ambiciones del ministro de Estado.

El duque de Tetuán aspira á ocupar la jefatura; y con el fin de lograr sus propósitos toma como instrumento de ellos al sencillo y noble general Azcárraga, que en su deseo de encontrar fórmulas de armonía y de concordia, aceptó la Presidencia del Consejo declarándose, *motu proprio* fuera de concurso.

Para lo opinión de los elementos ortodoxos del canovismo como para la conciencia de los antiguos disidentes que habrían mostrado excelentes deseos de avenencia, las combinaciones del duque de Tetuán resultan, si no irritantes, un verdadero colmo; no diremos nada de lo que habrá de parecer la pretensión del ministro de jornada al partido que se consideró agraviado á virtud de los destemplados argumentos por aquél aducidos en los pasillos de la alta Cámara, contra un senador de la minoría liberal.

Nada puede importarnos á nosotros que el duque de Tetuán se considere con títulos y con apti-

tudes suficientes para recoger la triste herencia del Sr. Cánovas del Castillo. Es más; si tuviéramos interés directo en que el partido conservador desapareciera total y absolutamente de la vida política por estimarlo innecesario al funcionamiento regular y ordenado de las instituciones y en extremo perjudicial á los grandes intereses del país, quizá nos decidiéramos á dar juego, desde nuestra modestísima esfera de acción, á las aspiraciones envenenadas de aquel personaje; porque semejante designación bastaría por sí sola para acabar de una vez y rápidamente con una obra en la cual se venía iniciando de mucho tiempo atrás la descomposición y la ruina.

Indudablemente, y por lo que se observa, el nuevo aspirante á la jefatura habrá heredado las arrogancias del ilustre muerto, pero no su cultura, ni sus innegables dotes de mando. Aun para ser dirigido en calidad de simple mandatario del penúltimo presidente del Consejo, tiene demostrado el señor duque que no aceró á interpretar en muchas ocasiones el pensamiento del jefe.

¿Cómo puede aspirar á regir los destinos de la nación abrogándose la representación de un partido de gobierno, quien tuvo la indiscreción y el mal acierto, siendo el primero entre los diplomáticos, de provocar las iras y los enojos de los partidos adversarios cuando la gravedad de las circunstancias demandaba el concurso todas las fuerzas vivas del país en la árdua empresa de la pacificación de las colonias?

¿Cabe siquiera admitir ni en hipótesis que trate de erigirse en director y árbitro de los negocios públicos, aun tratándose de un ministerio de transición, como lo es el presidido por el general Azcárraga, el hombre que ha suscrito todas las enormes exigencias del Gabinete Washington, sin haber obtenido en cambio ninguna ventaja para España, ni logrado contener en lo más mínimo las expediciones filibusteras?

De ninguna manera. Si el señor duque de Tetuán, utilizando su diario contacto con la corte en la residencia veraniega, ha influido en el ánimo de la Reina para lograr la continuación del actual Gobierno, no entienda que esto podrá servirle de escala para encaramarse por sorpresa en las alturas que ocupó el Sr. Cánovas del Castillo. Ni los momentos actuales ni las condiciones especialísimas en que han quedado las fuerzas conservadoras se prestan á una tan inverosímil improvisación. Si todavía quedara alguno con alicentos y prestigios bastantes para evitar la disolución no sería el duque el llamado á triunfar en la contienda; hay entre los suyos quien le disputaría la victoria con probabilidades de éxito.

Felizmente no van por ahí las corrientes de la opinión pública, ni existe nadie con poder suficiente para desviarlas de sus naturales derroteros.

El partido conservador ha muerto; pero de sus propias cenizas renace otro partido conservador, vigoroso y potente, encarnado en tendencias más racionales, con programa más acomodado á las necesidades públicas y con jefe que lo dirija y gobierne; y no es ciertamente ese partido el que ha de buscar las moléculas vivientes del canovismo, sino éstas, por las leyes de la gravedad y de la atracción las que han de ir fatalmente á fundirse en el poderoso núcleo que está en formación.

Los anarquistas

Sus medios de propaganda

Ahora que los Gobiernos de todos los países se ocupan con gran actividad de buscar los medios más enérgicos y apropiados para perseguir la propaganda anarquista, bueno es que fijen especialmente su atención en impedir la publicación de hojas y periódicos que vengán á difundir entre las masas populares—bastante propensas, por desgracia, á estas ideas—las perturbadoras y perniciosas doctrinas, origen de initas desgracias y no pocos conflictos.

Hasta hace muy poco tiempo, España podía decirse que era la nación en la cual habían arraigado menos estas ideas; pero gracias á la incuria de nuestras autoridades, la propaganda anarquista tomó proporciones verdaderamente alarmantes, habiéndose publicado durante estos últimos años, los siguientes periódicos, que forman una suma muy respetable:

«La Acracia», de Barcelona; «La Alarma», de Sevilla; «La Ciencia Social», de Barcelona; «La Cuestión Social», de Valencia; «El Archivo Social», de la Habana; «El Combate», de Bilbao; «El Comunista», de Zaragoza; «El Combate», de San Sebastián; «El Corsario», de la Coruña; «El Eco del Rebelde», de Zaragoza; «El Eco de Ravachol», de Sabadell; «El Invencible», de Zaragoza; «El Jornalero», de Alcoy; «El Obrero», del Ferrol; «El Oprimido», de Algeciras; «El Porvenir Anárquico», de Gracia; «El Porvenir Social», de Barcelona; «El Productor, de la Habana; «El Proletario», de San Geliú de Guixols; «El Trabajo», de la Habana; «La Anarquía», de Madrid; «La Controversia», de Valencia; «La Idea Libre», de Madrid; «La Nueva Idea», de Gracia; «La Revancha», de Reus; «La Tramontana», de Barcelona; «La Víctima del Tra-

bajo», de Valencia; «La Voz del Obrero», de Puerto Príncipe; «Los Desheredados», de Sabadell; «El Pan del Pobre», de Barcelona, y «La Unión Obrera», de San Martín de Provensals.

Estos datos, recogidos recientemente por el señor Gil Maestre é insertos en uno de los últimos números de La Revista Contemporánea, han dado márgen para que el ministro de la Gobernación circule un telegrama á los gobernadores de provincias interesándoles antecedentes acerca de la noticia inserta en el citado periódico.

De los informes enviados por los Gobiernos civiles, se vino en conocimiento de que, en efecto, en Barcelona, Valencia, Gijón y otras poblaciones se publicaron en un tiempo órganos defensores de tan terroríficas ideas. Hoy han desaparecido todos. Queda solamente la prensa socialista, perfectamente ajustada á la propaganda de su causa.

El único periódico anarquista que se publicó en España fué en Valencia. Su director marchó hace algún tiempo á América del Sur, y allí continúa dirigiendo el periódico, que publica con intervalos de meses enteros.

También se han dado órdenes muy sermiantes á fin de impedir que penetre en España este órgano del anarquismo, cuyos artículos son muy apropiados para levantar de ciegos á muchos ignorantes que se consideran como apóstoles y propagandistas de tan destructoras doctrinas.

A todo trance debe impedirse la circulación de estos escandalosos libelos, persiguiendo con gran encarnizamiento á sus autores, y aplicándoles si necesario fuerza, la ley especial que se les aplica á los que hacen uso de los explosivos.

Las medidas deben de ser tan radicales como enérgicas, si no queremos luego lamentar las consecuencias de las debilidades de nuestros gobernantes.

El periódico de Lisboa «O Seculo», dá cuenta de haber sido detenido en Lúmar un individuo de nacionalidad italiana, el cual la policía le seguía la pista muy de cerca por vehementes sospechas de anarquismo.

Créese que este individuo, sorprendido al refugiarse en la casa de su compatriota Isidoro Ricci, perfumista establecido en Lúmar, es un anarquista de bastante cuidado.

Inmediatamente que le capturó la policía fué trasladado á las cárceles de Lisboa, y después de prestar varias declaraciones, en las que se contradijo muchas veces, se le comunicó en una celda.

El italiano, contra quien ya se instruye el oportuno proceso, ha manifestado su deseo de conferenciar con el cónsul de Italia.

Parece que á consecuencia de las declaraciones del detenido se sigue la pista á otros extranjeros residentes en Lisboa.

Ambiciones asombrosas

(De El Eco de Castilla.)

Las indicaciones hechas no hace muchos dias por un periódico conservador que se precia de conocer los pensamientos que abrigaba el Sr. Cánovas del Castillo respecto á la jefatura del partido, indicaciones que á la verdad y á pesar del prestigio de que goza el aludido diario, por nadie fueron tomadas en serio, han causado tal efecto en nuestro flamante ministro de Estado que al decir de los corresponsales que se encuentran en San Sebastián, la cuestión de la jefatura del partido conservador es hoy la constante pesadilla del señor duque de Tetuán.

Aunque á nuestros lectores les parezca algún tanto fuerte la noticia, el caso es que el ministro de Estado ha tomado en serio lo dicho por el citado colega y aspira nada menos que á la jefatura que ejerció durante tantos años aquel ilustre estadista.

Todas las ambiciones son honradas y justas cuando se fundan en méritos y servicios prestados al país y á la monarquía, cuando los que las sienten gozan de prestigio gloriosamente adquirido en la opinión pública, ó por lo menos cuando son fruto del trabajo, largos años consagrados al bien y á la prosperidad de la Patria.

Por si eran pocas las disensiones y rencillas que dentro del partido conservador hoy existen—cada dia en un aumento—la absurda ambición del ministro de Estado y á más de absurda, ridícula, tendrá necesariamente que causar mayores males dentro del partido y puede ser causa de su completa disolución.

Tales cosas sucede en la política que, usando una frase vulgar, estábamos curados de espanto y creíamos que nada podría sorprendernos y admirarnos, pero al conocer las aspiraciones del duque, confesamos ingenuamente que nuestro asombro, ya que no nuestra indignación ha llegado á su límite.

Jefe del partido conservador el ministro de Estado!

Examinada con detenimiento su historia política, y agenos de toda pasión no hemos encontrados en ella acto alguno que justifique siquiera, su extemperancia é increíble ambi-

ción todo el mérito de su persona consiste en el ilustre apellido que lleva: no tiene otros.

Pero aún hay más: al aspirar á la jefatura del partido conservador olvida duda, el señor duque, que aun cuando estuviera adornado de las condiciones que para ello son necesarias, habria de ser rechazado por los mismos elementos de su partido y no obtendría nunca el reconocimiento como tal jefe por parte del partido liberal, porque unos y otros no olvidan, ni pueden olvidar, recientes actos del ministro de Estado que merecieron la execración pública.

Los que así obran y proceden desde esferas del poder, no pueden tener esas aspiraciones.

Renuncie, pues, á ellas el Sr. duque de Tetuán, siquiera sea por evitar la completa disolución del partido en que milita, tan necesitado hoy de adquirir con una lucha noble y digna la fuerza conveniente para continuar siendo uno de los partidos políticos que sostienen la Monarquía.

Palma

—Por Real orden del Ministerio de la Guerra se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á D. Pedro Juan Perelló Masanet, y Doña Petra Font Dominguez, padres del soldado Pedro, fallecido en la guerra de Cuba.

Igualmente se les ha concedido la pensión de 547'50 pesetas anuales á los padres del sargento Pedro Portella, fallecido en aquella isla.

—Se han concedido tres meses de licencia para que pueda ausentarse de esta isla á D. Mariano Blanco, registrador de la propiedad.

Durante su ausencia se encargará del registro D. Martín Esteve, segun es costumbre.

—El día 3 del próximo Septiembre, tendrá lugar en el despacho del Sr. Delegado de Hacienda la subasta de la Casa Consulado de Mar, debiendo los que quieran hacer postura constituir en la Caja de depósitos, el 5 de la cantidad porque sale á la venta.

—Hemos recibido del Ayuntamiento de Palma un folleto que contiene el Proyecto de reformas de la Plaza Mayor.

—Servicios prestados por la guardia civil. Notifica la del puesto de Santa Eulalia, haber detenido á un sujeto vecino de la parroquia de San Carlos presunto autor de haber infringido con una arma de fuego una herida á un convecino.

La del mismo puesto puso á disposición del Juez competente á un individuo presunto autor de haber disparado una escopeta contra otro, produciéndole varias heridas en distintas partes del cuerpo.

Da cuenta la del puesto de Alcudia haber denunciado al Juez municipal de la misma á un sujeto, por infracción á la ley de caza.

Participa la del puesto de Porreras haber detenido y puesto á disposición de la autoridad respectiva á un sujeto presunto autor de haber maltratado de palabra y obra á otro, infiriéndole varias heridas en la cabeza.

La de los puestos de Ibiza y Porreras denunciaron á sus alcaldes respectivos á varios sujetos, que fueron sorprendidos apacentando sus ganados en propiedad ajena.

—Ha bajado á la sala de convalecientes de nuestro Hospital provincial, el infeliz á quien hace algunas semanas tuvo que amputárselo un brazo de resultas de haberle estallado un cartucho de dinamita mientras se hallaba pescando.

—Mañana se reunirá en el edificio de Montesión, la comision auxiliar delegada en Palma de la Junta organizadora de las ferias y fiestas de Manacor, al objeto de tratar de asuntos de su competencia.

—El Sr. Alcalde impuso el sábado una multa á una mujer del Arrabal de Santa Catalina por consentir que un hijo suyo, convaleciente de la viruela, jugara por la calle, contraviniendo las órdenes dadas por el médico Municipal.

—En el vapor Bellver llegaron el sábado de Barcelona, los Marquises de Zayas, el Interventor de la Aduana Sr. Clot y el fabricante de calzado D. Arnaldo Garau.

—Leemos que la señora del Secretario del Juzgado Municipal de Marratxí dió á luz el sábado dos niñas y un niño, siguiendo la madre y las criaturas en bastante buen estado relativamente.

Auxilio á la parturienta el facultativo señor Matas.

—Se encuentra ya fuera de peligro de la enfermedad que le aquejaba, nuestro amigo D. Narciso Sans, segun declaracion hecha por el Doctor señor Losada.

—Ayer fué derribada una de las columnas de los faroles de gas de la calle del Conquistador, por el carro de transportes del Cuartel de Caballería.

—Animadísima vióse ayer tarde la fiesta callejera que celebró la colonia que veranea en Porto-Pi. Los coches del tranvia circularon atestados de viajeros toda la tarde y noche.

—La banda del Regimiento Regional ejecutó anoche en el Paseo del Borne el programa anunciado.

La concurrencia que asistió no pasó de regular.

—La Plaza de Toros vióse ayer tarde extraordinariamente concurrida.

La compañía Caprani Llave presentó trabajos muy variados, llamando algunos de ellos la atención por la limpieza con que fueron ejecutados.

El público salió satisfecho y el Empresario suponemos que tambien lo estará.

—La Compañía de los Ferros carriles de Mallorca ha concedido franquicia completa de transportes á todos los géneros y ganados destinados á figurar en la Exposición de Manacor que tendrá lugar el próximo mes de Setiembre.

—Ayer pasó á mejor vida la esposa de nuestro particular amigo el conocido veterinario D. Gabriel Martorell.

Enviamos á toda la familia nuestro mas sentido pésame.

—Esta mañana se ha repartido en esta ciudad la correspondencia de Mahon, llegada por la via de Alcudia.

—El día 20 del próximo Setiembre, tendrán lugar en esta ciudad los ejercicios de oposicion para cubrir la plaza de Médico Mayor del Regimiento Regional número 1 que guarnece esta plaza.

—Se da como cierta la noticia de que el día 15 del próximo Setiembre tendrá lugar la inauguración oficial de la línea férrea de Santa María á Felanitx.

—Ha sido trasladado á Barcelona el abogado del Estado D. Gregorio Guasp.

—Se han concedido tres meses de licencia para que pueda ausentarse de esta isla á D. Mariano Blanco, registrador de la propiedad.

Durante su ausencia se encargará del registro D. Martín Esteve, segun es costumbre.

—Ayer tarde en la Muralla de Mar, cerca de la Calatrava sostuvieron un refido combate á pedradas dos cuadrillas de muchachos, figurando entre ellos alguno ya muy crecido, imposibilitando por más de una hora la circulación por dicho punto sopena de salir con la cabeza hecha astillas.

La Guardia Municipal brilló por su ausencia. En cambio vimos muchos números, que asistieron á la función que se efectuaba en la Plaza de Torres.

—Un carruaje que iba á escape por la carretera de Andraitx, atropelló ayer tarde á una señorita en las inmediaciones del Terreno, causándole una fuerte contusion en la espalda.

—Durante esta última noche ha sido conducido á Capuchinos un hombre en completo estado de embriaguez que promovía escándalo en la via pública.

Los que regresan

En el vapor correo llegó el sábado procedente de Barcelona el soldado Juan Alzina Beltrán, que regresa de la campaña de Cuba por enfermo. Prestaba servicio en el batallón de Luzón, ha tomado parte en pocas acciones porque á los pocos dias que llegó á aquella isla se puso enfermo de fiebres palúdicas, teniendo que ingresar en uno de aquellos hospitales donde ha permanecido hasta ahora.

Salió de Palma para Cuba en donde se marchó como voluntario el mes de Febrero de 1892.

Es natural de Inca á donde va con licencia por enfermo.

Ha sido socorrido en Santander y Barcelona, con ropa, cigarros y dinero por los corresponsales de El Imparcial.

Boletin meteorológico

Día 27 Agosto—9 mañana

| | |
|--|------------|
| Barómetro | 763'4 m.m. |
| Termómetro seco | 28'0 g. c |
| Máxima al sol | 38'8 » |
| Máxima á la sombra | 30'6 » |
| Mínima á cubierto | 20'8 » |
| Mínima á descubierto | 19'0 » |
| Dirección del viento | S. |
| Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas | 7'8 kg. |
| Kilómetros recorridos en 24 horas | 228'0 » |
| Lluvia en 24 horas | 0'0 mm |
| Evaporación en 24 horas | 7'0 » |
| Humedad á las 9 | 66 » |
| Ascenso del barómetro en 24 horas | 0'3 » |
| Descenso del id. en id | 0'1 » |

SEPULTURA

Se desea vender la sepultura número 58 del Cuadro 4, por un precio módico. Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico.

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

Con aparatos privilegiados

Cognac Marca 1 LEON

CLASES > > 2 >
> > 3 >
> > EXTRA

Pidase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafes, Cervecerías y Restaurantes.

A. Deleyto & C.

Jerez de la Frontera.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento. Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

BICICLETAS

para señoras y para caballeros, de las mejores marcas inglesas del mundo THE ROYAL ENFIELD y HUMBER BEESTON.

Plaza de Cort, 2—Relojería Suiza

Se alquila

En la calle del Sindicato núm 70, una espaciosa tienda con sus entresuelos, agua de fuente y demás comodidades apetecibles. Informarán en el núm. 72 principal de la misma calle.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza A PRECIOS CASI DE BALDE.

Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BARATO acuda sin demora á visitar los

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se acaban de recibir, Trajes de baño para Señora; preciosos modelos á 6 pesetas.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 30, 2'15 m.

En una conferencia celebrada por un redactor de la Tribuna con el príncipe de Bismark, este dijo que la cuestión del socialismo, antes pudo reprimirla la policía, pero que hoy tendria que ser el ejército.

Perez.

Madrid 30, 2'25 m.

Noticias recibidas de Ceuta dicen que los moros han destituido al representante del Sultán, por no apoyarles en la reclamación que quieren dirigir á España por haber matado á un moro, que cometía un robo.

Perez.

Madrid 30, 3'10 m.

Comunican de Lisboa que la policía ha disuelto una manifestación hecha por los comerciantes, lo cual ha producido gran excitación.

Témese que estas medidas de represión produzcan desórdenes.

Telegrafian de San Sebastian que está ardiendo en aquella bahia un vapor mercante.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

| | |
|------------------------------|--------|
| Crédito Balear. | 58'00 |
| Cambio Mallorca. | 3'00 |
| Fomento Agrícola. | 66'00 |
| Ferros-Carriles de Mallorca. | 33'50 |
| Alumbrado por Gas. | 85'00 |
| Salinas de Ibiza. | 218'00 |
| La General Mallorquina. | 00'00 |
| Bonos Municipales. | 35'00 |
| La Islaña Marítima. | 54'00 |
| B. de P. y Caja de Ahorros. | 0'00 |

Valores públicos

| | |
|-------------------------|-------|
| Madrid 27, 4 t. | |
| 4 p. interior perpétuo. | |
| 4 p. exterior perpétuo. | 80'90 |
| 4 p. amortizable. | |
| Cubas. | 96'55 |
| Cubas nuevas. | 80' |
| Banco de España. | |
| Tabacos. | 30'85 |
| Francos. | 32'94 |
| Libras. | |
| Barcelona 27, 4 t. | |
| 4 p. interior. | 64'61 |
| 4 p. exterior. | 80'85 |
| 4 p. amortizable. | |
| Cubas 86. | 94'62 |
| Cubas 90. | 79'93 |
| Coloniales. | 90 |
| Nortes. | 21'40 |
| Francias. | |
| Madrid. | |
| París. | 62'09 |
| Renta Francesa. | |
| Londres. | |

Imp. de B. Rotger

Edición de la tarde

Lunes 30 de Agosto de 1897

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión ordinaria celebrada hoy 30 Agosto a las diez de la mañana en el Consistorio bajo la presidencia del alcalde D. Antonio Sbert y Canals...

Acta y cuentas

Leída y aprobada el acta de las sesiones anteriores (23 y 25 de este mes) el Oficial primero, don Juan Gomila, que actúa como secretario, entra a la Corporación de las cuentas presentadas al cobro durante la última semana.

Al tratar de la liquidación efectuada por el ingeniero municipal Sr. Calvet de los desmontes efectuados en Sta. Catalina, el concejal Sr. Pou dice:

—No comprendo con que fin se presentan al Ayuntamiento estas cuentas, pues la Corporación no las ha de pagar. Los propietarios de Sta. Catalina vienen obligados a satisfacer los gastos de desmonte.

El Sr. Moll: Estas cuentas se presentan porque se hacen las obras en virtud de subasta autorizada por el Ayuntamiento.

El Sr. Pou: Si el Sr. Moll contesta a una pregunta que voy a hacerle, verá como estamos de acuerdo: ¿Al adquirir solares en Santa Catalina, contraen los nuevos dueños la obligación de hacer los desmontes y empedrados por su cuenta?

El Sr. Moll: Pero el Ayuntamiento que señala las rasantes bien puede ordenar las obras para que exista uniformidad en las vías públicas, y después resarcirse de los gastos.

Continúa la lectura de las cuentas, que se aprueban con la salvedad de estilo consignada por los Sres. Mayol y Pou.

Tranvía de Porto-Pi

El Ayuntamiento se da por enterado de la R. O. autorizando el traspaso de la concesión del tranvía de Palma a San Nicolás de Portopí, hecho por el concesionario D. Miguel Porcel, hoy difunto, a la Sociedad Mallorquina de Tranvías.

Altas en el padrón

Se aprueban las de los Sres. D. Bartolomé Pujol, D. Francisco Ortigosa y D. Miguel Ferrán.

Se anula el alta acordada en 12 Julio del presente año a D. Catalina Ballester, por ser casada; con un vecino de Santanyí, y corresponder a la mujer el domicilio del marido.

Nombramiento

La Comisión de Gobierno interior propone el nombramiento de Cosme Mayol para ministril, y de Esteban Obrador para ayudante empedrador.

El Sr. Esteva propone que se justifique mediante expediente la aptitud de los nombrados.

Pasada a votación la enmienda se aprueba el dictamen de la Comisión por 15 votos contra 7.

Alcantarillas

La Comisión de Hacienda propone que se paguen en dos años las alcantarillas de las calles de Montenegro y contiguas; y la de la Palma, Armongol, y del Sindicato ya que en el actual presupuesto, sólo se dispone de 5.000 pesetas para este objeto.

Aprobado.

Obras

Se autoriza al Sr. Coll para que bajo la dirección del Sr. Ferrá construya una casa en el barrio de Triera, y a D. Antonio Bujosa para una taguea en la casa n.º 16 de la calle de Moyá.

Se aprueba el justiprecio de los perjuicios que deben indemnizarse a los Sres. Palmer por la alienación dada a su casa de la calle de San Martín, que asciende a 261'30 pesetas.

Se acuerda, a instancia del interesado, limpiar una alcantarilla pública, que pasa por debajo de una casa de propiedad particular en la calle de Jaime II.

Salón de Conferencias

Se aprueba el proyecto de subasta para embaldosar con mármol de Carrara y mármol negro el Salón de Conferencias.

Denuncias

Enterado el Ayuntamiento de las denuncias presentadas por el Inspector de obras, el Sr. Mayol entrega un documento a la Presidencia, rogando que ordene su lectura. Mientas el Secretario se entrega a esta tarea salen del salón los concejales Sres. Losada, Casanovas, Bauzá, Torres, Clar, Moll, Mir, Moner, y Salom.

El Sr. Pou pide la palabra después de la lectura, y dice:—No puede dejar de llamar la atención esta recba de denuncia: la cauce de agua, el tinus y el celo repertorio del Celador de obra en el vecindario de Palma un mal vector. ¿De qué depende esta desproporción entre el rigor desplegado hoy contra obras feudales, y la lenidad de los tiempos pasados? ¿Es que entonces este empleado lo cumplía su deber, ó que hoy padece una excecación de celo?

El Alcalde dice que el interés privado del contratista puede ser acreditado del celo del empleado, pero que el Sr. Pou figura en la lista, que se dice y se corrigió. Interviene en la discusión el señor

Serra, y se aprueban las denuncias por 17 votos contra tres.

Denuncia de «La Región»

Terminado el despacho ordinario, el Sr. Pou dice que ha leído un periódico una denuncia grave.

El Alcalde: ¿Contra el Ayuntamiento ó contra S. S.?

El Sr. Pou: Si no fuera contra el Ayuntamiento no hablaría de ello en sesión pública. Dice el mencionado periódico que en esta casa existe una Comandita, gracias a la cual menudean las denuncias de obras ruinosas, para favorecer los intereses del empresario Sr. Carbó detrás del cual está el diputado provincial Sr. Estela.

Favorecen estos intereses particulares desde el Barón de Alcahalí que tiene la inspección suprema, y no ataja el negocio, hasta el alcalde Sr. Sbert que no averigua porqué ha despertado ahora, coincidiendo en estos intereses privados, el celo antes dormido del celador de obras, y mi humilde persona, que no he opuesto mi voto, si lo tengo. Contesto por mi parte que no he podido oponer tal voto por carcer de él, pero que si hubiese sospechado la existencia de la comandita hubiera calificado de ladrones a los concejales y empleados que favorecieron a un particular en perjuicio del vecindario.

El Sr. Losada Y fuera poco.

El Sr. Pou Pues el calificativo tan fuerte como SS quieren hubiera sido pronunciado por mi. Varias veces: por todos.

El Sr. Pou: Celebro la unanimidad con que todos rechazais al favorecedor del interés privado, si existiera.

El Alcalde: No sé como ha preocupado tanto al Sr. Pou las frases de un periódico, que a mí no me producen ningún efecto. No puede injuriarnos quien no tiene el valor de escribir la injuria, mejor diré la calumnia.

Pero el Sr. Losada ha pedido la palabra, y supongo que para tratar de este mismo asunto.

El Sr. Losada: Ahora comprendo a donde iba a parar el Sr. Pou al ocuparse del celo del celador de obras. A mí no me molesta lo que diga la prensa, cuando tengo la conciencia tranquila. Es más, creo que el autor de este suelto no ha tenido ánimo de ofendernos, ni de calumniarnos, sino que ha sido víctima de sus ilusiones, y ha dado por cierto lo que solo existe en la imaginación.

Pero para que la persona a que me refiero tenga medios para averiguar la verdad, propongo al Ayuntamiento que se denuncie el periódico por injurias.

Así se aprueba por unanimidad.

La sed del vecindario

El Sr. Salom: Pregunto al Alcalde si en los momentos en que Palma entera se ve privada de agua para beber, ha autorizado al contratista de riegos para arrojar a la calle grandes cantidades del líquido que tanta falta hace, tomándolo de las fuentes públicas.

El Alcalde: Contesta que no ha dado tal autorización.

Y no habiendo mas asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

El teniente Monasterio

La prensa de Manila publica extensos detalles del heroico hecho de armas realizado por el teniente don Ricardo Monasterio al frente de 90 soldados contra más de 1.000 rebeldes que pretendían apoderarse de San Rafael (Bulacán), hecho a que nos referimos hace unos días.

Una patrulla de cuatro cazadores a caballo se dio de manos a boca con los rebeldes, sufriendo una descarga que hirió solamente a las cabalgaduras, quedando a pié los ginetes, que a pesar de verse envueltos por la traba rebelde, se sacudieron con su erérgica actitud, haciendo rápido fuego en admirable retirada. ¡Bien se portaron los muchachos!

Organizada inmediatamente la defensa del convento, dispuso el jefe del destacamento, señor Monasterio, que el primer teniente P. Pedro García saliese con 30 hombres a reforzar la guardia del tribunal, a recoger dos patrullas nuestras aún no incorporadas y a tomar posesión de un puente de piedra que existe en la calzada de este pueblo a Baliug, punto que con los dos anteriores pudieran servir de base para la mejor defensa del pueblo y para un movimiento envolvente contra el enemigo en caso preciso y oportuno.

Realizados aquellos fines, y sin rechazar y sostener vivísimo fuego con los rebeldes que ya en el puente se creaban, tres veces atacados con furia salvaje en tres diferentes posiciones, pero sin que ni una vez el ceñero fuego de los soldados permitiera al enemigo aproximar sus comunales y emboscadas luctuosas que desde mayor distancia disparaban sin cesar, bien vidiese é inútilmente por cierto.

Dos horas duró la insistencia salvaje de su ataque y dos horas la serena tenacidad de nuestra defensa. Al cabo de ellas escuchó el bravo Monasterio la petición de auxilio hecha por la fuerza defensora del puente, y creyendo además que un soto de energía por nuestra parte quebrantaría la envolventada actitud del enemigo y que su principal núcleo podría ser cogido dentro del triángulo de nuestras posiciones, dispúose a salir dando la señal de ataque, previamente contrastada con la fuerza del Tribunal, y verdadero entusiasmo produjo contemplar el arroyo con que estos incomparables soldados, entre delirantes vivas a España, en medio de

las sombras de una noche lluviosa, cargaban sobre las masas rebeldes que llenas de pánico y sembrando de cadáveres el pueblo y de sangre todas sus calles huían, dando alaridos a la desbanda la tirando los sacos de palay de que habían hecho acopio durante la lucha para poder, libres de su peso, sustituirlo por el de sus numerosos heridos y buena parte de sus muertos.

Fué una noche de prueba y de gloria para todos nosotros.

Recojiendo en el pueblo 48 cadáveres, una lanfaca, un magnifico rifle, una escopeta, un corsejo con el número 70 de Infantería, cuatro bayonetas, un sable, municiones de Remington en abundancia y varias bolas.

Por nuestra parte (verdadero é incomprensible milagro!) sólo tuvimos un soldado herido y tres contusos, además de tres caballos muertos.

Han resultado muertas 43 reses, entre carabaos y vacas, de que se habían apoderado los rebeldes, y tras de las cuales trataban de parapetarse.

Todos los de este destacamento se han portado, más que con bravura, con heroísmo. Esponja el alma contemplar soldados así.

El sargento de Cazadores Salustiano Mateos, con solo 20 hombres, parapetados en el puente, se defendió de más de 200 rebeldes, contentiéndoles siempre y atacándoles repetidas veces al arma blanca.

El cabo indígena de la Guardia civil José Claridades atravesó con otro guardia y tres cazadores una compacta masa enemiga, abriéndose un camino regado con sangre, y así todos.

Se sostuvo el ataque con 90 cazadores del número 3 y un sargento peninsular, un cabo y cuatro guardias indígenas del 20 tercio; total, 96 hombres, siete de ellos enfermos, contra más de 1.000.

Declaraciones de Don Carlos

Un redactor del importante periódico inglés The Daily Telegraph, ha visitado a don Carlos de Borbón, en Lucerna, y oido de sus labios juicios acerca de la política española y manifestaciones referentes a los propósitos del carlismo que no dejan de tener interés.

Hab'ando del Sr. Cánovas del Castillo ha repetido la opinión que hace pocos días expuso al director de un periódico de Niza, insistiendo mucho en negarle, sobre todo por su pesimismo, el título de estadista, y en censurarlo por la abolición de los fueros. De los partidos gubernamentales dijo que están deshechos, y después, entrando a tratar de su conducta y la de su partido, hizo las siguientes terminantes declaraciones:

—Se ha asegurado que mi decidida abstención de emprender una campaña activa para reivindicar con mis derechos hereditarios a la corona de España los principios de la causa nacional durante los dos últimos años, ha sido debida a una caballerosa repugnancia mía que no ha querido aumentar los peligrosos ahogos y las congojas de una mujer y de un niño. Esta suposición carece en absoluto de fundamento. Mi abstención ha de atribuirse a un motivo menos romántico, pero más patriótico. No he creído nunca que el ser lo y la edad pueden detener a la justicia. Yo soy español antes que todo; y como tal no debía, mientras la insurrección cubana estuviera sin sofocar, entorpecer la acción de ningún Gobierno español agravando con nuevas complicaciones en el interior las antiguas dificultades de fuera, neutralizando los enormes sacrificios hechos por la madre Patria para restablecer y el orden en las colonias, sus hijas y los heroicos esfuerzos de mis compatriotas con este objeto.

Yo pude desaprobar, y lo hice, la actitud adoptada por el ministerio Cánovas, frente a los Estados Unidos. Las indicaciones é insinuaciones de los norteamericanos acerca de una posible intervención, no fueron otra cosa que *ballons d'essai*, que en manera alguna podían tomarse completamente en serio. Los Estados Unidos debían haber encontrado una digna y erérgica negativa a admitir la intromisión de ningún género de las otras naciones en los asuntos de España. Estoy seguro que el Gobierno de Washington no estaba más que *trying it on* (1), como dicen ustedes los ingleses, y que habrán retirado sus extravagantes pretensiones tan pronto las hubieran visto formalmente rechazadas.

Como quiera sea, por lo que a mí atañe, tengo por un hecho incontrovertible que ningún verdadero patriota tendría justificación si obstruyera el camino de un Gobierno empeñado en la árdua empresa de sofocar la insurrección de Cuba.

¿Qué país, pregunto yo, ha hecho lo que España, tan pobre, tan equilmada, tan abatida, para mantener la integridad del territorio en sus colonias? La Gran Bretaña, con sus vastos dominios en todas partes del mundo, todavía no ha embarcado nunca 200.000 soldados en sus puertos en el espacio de dos años para sofocar alguna rebelión y restablecer la tranquilidad en algunas de sus dependencias. España ha soportado sus desgracias y amarguras con su igual heroísmo, y tendría que ser un traidor el que intentara agravar sus sufrimientos con intestines convulsiones.

(1) Locución inglesa que tiene alguna equivalencia con la castellana a ver si cuela.

siones, mientras ella lucha sin desmayos contra el adverso destino.

Cuando llegue el momento de obrar, todos y cada uno cumplirán su deber, estoy de ello plenamente convencido muriendo si es necesario.

Pero no se perderá una vida, ni se derramará una gota de sangre en un levantamiento sin base.

Estoy en contacto con todas las ramas de la organización, que desde luego es más fuerte en el Norte y en Levante que en el Mediodía. Los navarros, castellanos y vascos están dispuestos, como los tenaces catalanes, aragoneses y valencianos, a hacer cuanto se pueda pedir a la voluntad de los héroes. Lo aseguro a usted de una manera formal que estoy dispuesto a no correr el riesgo de un fracaso que reconozca la precipitación por motivo; pero tampoco pienso de ningún modo desaprovechar, cuanto se presente, la prometedora oportunidad de probar, *vi et armis*, que no soy un degenerado descendiente de mis reales antecesores.

Aguardo con paciencia, pero con grandes esperanzas el desarrollo de los sucesos. No tiene que haber esta vez intentos prematuros y sin sólida garantía.»

Palma

—El arrendatario de la Plaza de Toros ha recibido un telegrama para entregar a Manuel Clavel.

Como quiera que dicho arrendatario no conoce a la persona de referencia y el contenido del telegrama es de sumo interés para la persona que va dirigido, se le avisa por medio de la prensa para que se digne recogerlo en el establecimiento de bebidas de Moreno de la calle de los O.mos.

—El vapor *Luilio* ha entrado a las cinco de esta mañana en el puerto de Sóller sin novedad.

La correspondencia recibida por dicha vía se ha repartido en esta ciudad a las primeras horas de la tarde.

—El vapor *Cabrera* ha salido esta mañana con rumbo a la isla del mismo nombre.

—Se halla por completo restablecido de la cogida que sufrió en Cetta el día 8 del corriente el joven novillero mallorquin Jaime Clar Moreno.

Lo celebramos. —En nuestra Redacción se halla depositada una llava de aluminio que fué encontrada anoche en el Paseo del Borne y será entregada al que acredite ser su dueño.

—El vecindario del caserío de San Rapiña celebró fiesta ayer en honor de San Bartolomé apóstol, con función religiosa en la iglesia que hace algunos años se construyó allí, y con fuegos artificiales y demás diversiones propias de estas fiestas.

—El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR a la INGLUVINA GIOL; véase el anuncio de la cuarta página.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 30, 10:50 m.

Afirmase que los altos empleados romeristas presentarán sus dimisiones al regreso de la Corte.

El Sr. Elduayen cederá la presidencia del Senado al Duque de Tetuan.

Pérez.

Madrid 30, 10:50 m.

El Ministro de los Estados Unidos en España Mr. Taylor, marcha encantado de España.

Al regresar el Duque de Tetuan de Cestona presentará la despedida.

El día 14 de Septiembre próximo Mr. Woodford presentará sus credenciales.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Ramon Nonnato confesor y San Amado obispo y confesor

CUARENTA HORAS

En la Consolación, concluirán las Cuarenta Horas: exposición a las seis de la mañana cantándose en seguida la estación al Santísimo. A las diez misa cantada. A las seis de la tarde, último día de novena, Trisagio, himno de Nuestra Señora y la reserva de S. D. M. precedida de Te Deum.

CULTOS

En la Merced, se celebrará la fiesta de San Ramon Nonnato: a las seis y media oficio matinal, bendición de las aguas en la fuente que hay en la capilla de la Virgen; a las diez tercia y la misa solemne y sermón por D. Bartolomé Cortes, después de la misa se dispensará la absolución a los fieles y por la noche Rosario con órgano y conclusión de la novena del Santo.

En Montesión, a las siete y media se hará el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, a la Virgen del Amor Hermoso.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS



SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR



ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento



Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION



Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Se construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Agosto directamente de este puerto el vapor

MANILA

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes— San Juan, 20, Palma

Se giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Director para Cataluña y Baleares
D. E. Ges. Paseo Colon y Merced 20, 22 y 24, Barcelona

L' UNION

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

Garantías de la Compañía en 31 Diciembre 1895

| | |
|-------------------------------------|-------------------------|
| Capital social | Ptas. 10.000.000 |
| Reservas | > 9.635.000 |
| Primas á recibir | > 75.183.878 |
| Total de Garantías | Ptas. 94.818.878 |

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1895
Ptas. 15.559.869.308

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía
Ptas. 202.000.000

«L' Union» asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

LA NEW-YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1845

Fondos de garantía 970 Millones de Francos
enteramente realizados en valores de primer orden

En esta Sociedad mútua los fondos de garantía y todos los beneficios son la propiedad exclusiva de los asegurados.
Tiene constituido en la Caja General de Depósitos el prescrito por la Ley.

La medicación sulfurosa á domicilio
POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos; etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.
Farmacia de Das Copiñas.— Plaza de Antonio Maura.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Subdirector en Palma de Mallorca
D. Bartolomé Homar: Calle Samaritana, 16